9. Rizeni obézného majetku firmy
- OM = slozky majetku, které se pouzivaji kratkodob¢ (jednorazova spotieba - predev§im material)
- OM - upraveno normativné
- unas: vymezeno, co neni OM = negativni vymezeni
 NIM
« HIM
* finané¢ni investice (nad 1 rok)

Struktura OM

* zasoby

e pohledavky

* penézni prostiedky

* financni majetek - kratkodoby

- OM je nejlikvidnéjsi

- cast podnikového majetku = specifika fizeni OM (vazby na provozni paku, Net Working Capital)

Funkce (vybér)

1) zajisténi likvidity firmy

2) hladky kolob¢h majetku a kapitalu firmy = funkce firmy

3) vliv na rentabilitu firmy (cena OM ve vazbé€ na rizné formy OM)
4) rezerva na kryti rizik

Odchylky "standardu trzni ekonomiky" od situace v CR
A) vyssi podil OM v celkovych aktivech
B) wvyssi podil penéznich (platebnich) prostiedka - likvidita
C) zélohy na nékup zasob (nejen zasob)
D) pestiejsi struktura OM z divodu:

o likvidity

* nutnosti Celit rizikim trhu

* nutnosti zajistit finan¢ni stabilitu firmy

Rizeni OM
- védoma ¢innost podnikil zahrnujici analyzu ), stanoveni a ??7????? optimalni vyse, struktury a miry
OM, ktera odpovida potfebam, moznostem a cilim podniku
- optimalizace (dle cili a postaveni firmy)
*  vySe OM
e struktury OM
*  pouziti OM

- vécné zahrnuje fizeni OM:
» fizeni celkového OM
* fizeni zasob
» fizeni penéznich prostredkl
* fizeni pohledavek

Celkova potieba OM (POH()
- vySe OM pro zajisténi oCekavanych vykont firmy (obvykle trzeb) ve finan¢nich jednotkach
- vznika zaplacenim pfijatého OM az do ptichodu plateb od odbérateld

Zakladni faktory celkové potieby
e doba obratu OM ve dnech



DO, =dny za obdobi : vykony (trzby)

primérny stav OM
e prumérna denni vyse vykond (trzeb) podniku: V v K¢&

POM, =DO,y, *V  [K&]

Priumérna DVV = Pramérny stav OM

- celkova potieba se rozpada do potieb dil¢ich slozek OM

Rizeni zdsob
- zasoby = témef synonymum OM
- predstavuje:
* fizeni objemu zasob
*  fizeni struktury zasob
* fizeni miry vyuzivani zasob
- metody fizeni zasob: Siroky sortiment (dale jen vybér)

Primérna vyse zasob

sklon piimky ?
MAX
PZ
MIN 1. >
dodaci cyklus
0 e ~

mobilizace zaloZniho zdroje

- dod. cyklus - doba mezi 2 po sob¢ nasledujicimi dodavkami téhoz materialu
- MIN - pojistna zasoba

- 0 - okamzik objednani
MAX + MIN .
PZ =S*W =f [K¢]
- S - pramérna denni spotieba (K¢&/den)
- W - pramérna doba vazanosti
dod. cykl
w = 800 Yaus pojistna zasoba

- PZ zavisi na pribéhu spotieby - rovnomérna, nerovnomeérna (rychlejsi nebo pomalejsi na pocatku
dod. cyklu)

Urcujeme okamzik nové objednavky - O, v zavislosti na:
*  spotiebé



* dobé¢ nutné pro vyfizeni objednavky tak, aby nedoslo k ¢erpani pojistné zasoby
Zasobovaci rovnice (pro operativni fizeni zasob)

K, =P, +N-S

Kz ... zasoba na konci obdobi
P, ... zasoba na zacatku obdobi
N ... nakup béhem obdobi

S .. spotfeba béhem obdobi

- nedokoncena vyroba - se esi metodicky obdobné jako vyrobni naklady
- cil: ménit (snizovat) ¢asovy pribéh nakladl (spory nakladd) organizaci vyrobniho procesu (bez
narokl na investice)

Optimalizace zasob
- kritérium: minimalizace nakladt na pofizeni a udrzeni zasob

- celkové naklady (slozky):
* naklady na poftizeni
* naklady skladovaci
* naklady nedostatku zasob
- usly zisk
- pokuty a penale
- cenové diference materialovych nahrad

- nakladovy model (néklady nedostatku zasob se neuvazuji, ani pojistna zasoba)
N, *S N N,*Q
Q

N= +C*S

N .. celkové naklady

N, .. potizovaci naklady jedné dodavky

N .. prumérné naklady skladovani jedné jednotky

C .. cena za jednotku materialu

S ... planovana spotieba za obdobi

Q .. velikost objednavky ve hmotnych jednotkach

S/Q ... pocet objednavek za obdobi

Q/2 ... primérna zasoba (neuvazujeme zde pojistnou zasobu)

2*¥N,*8

Qopt - Ns

- pramérna optimalni zésoba: Qopt/2

- optimalni pocet dodavek : S/Qopt

- dodavkovy cyklus: (Qop/S) * pocet dni

- optimalni vyrobni davka < je nutné vzit v avahu:
* sefizovaci naklady
* skladovaci naklady



- optimdlni vySe nedokoncené vyroby - analogicky jako Qo u vyrobnich zasob

Vyuziti zasob a pojistné zasoby
- ucelova kriterialni funkce:
¢ minimalizace naklada
e minimalizace rizika ztrat z nedostatku zasob

- dalsi kritéria:

. rychlost obratu zasob (pocet obratek za obdobi)
doba obratu zasob [dny]
obrat zasob (zpravidla trzby - realizace [K¢])
koeficient vyuziti zasob
pramérny stav zasob

NROD®

R=9; K=E
Z (0]
D, *

Z=L — 7 = Z o
O/d d

- d=pocet dnl a obdobi

- pojistna zasoba - f (odchylek):
* dodavkového cyklu
*  spotieby
* velikosti dodavky

Rizeni penéZnich prosti-edkii

- hlavni funkce - zajistit potfebu penéznich prostfedkl pfi minimalizaci nakladii cestou sledovani:
o likvidity
e vynosnosti, resp. ztrat z drzeni penéznich prostfedkti, misto jejich investovani
» rizika drzby penéznich prostiedktl (znehodnoceni, zména tirokovych sazeb, ...)

- 2 zékladni ptistupy k tizeni penéznich prostredki:

a) sledovani (oCekavanych) pfijmt a vydaji napt.:
* operativni vécné fizeni (ziskavani a pouzivani penéznich prosttedki)

Pocatecni stav + PFijmy - Vydaje = Kone¢ny stav

* platebni kalendare - prehledy oc¢ekavanych piijmi a vydajli, snaha ptedejit nedostatku
penéznich prostiredki

b) modely penéznich prostredkt (aplikace modelu fizeni zasob) - Baumoldv model
- znama celkova potieba
- potiebu lze kryt z riznych zdrojt
- naklady akvizi¢ni, obstaravaci a potizovaci

CN=N, * L 45+ Q
Q 2



[2¢N, *P
Qopt = ,
u

Qopt ... velikost jedné akvizice penéz

N. ... akvizi¢ni ndklady na 1 dodavku (akvizici)

P ... celkova potieba penéz v daném obdobi

u ... trokova mira (Grokova ztrata z drzby penéz)
Rizeni pohledavek

- pohledavky lIze délit dle vice kritérii napt. na: tuzemské a zahrani¢ni, kratkodobé a dlouhodobé,
dle subjektu na subjekty pohledavky platici a neplatici

- pohledavky také mohou byt z obchodnich stykt ¢i z jinych divodd (naroky na dotace, odpocty
dani, ze zakona, uhrada ztrat spolecnosti)

- ucelova funkce - opét optimalizace, zde ovSem velmi sporna, spiSe minimalizace (ne ale za kazdou
cenu)

- zékladni nastroje:
* podminky prodeje (slevy, zvyhodnéni, bonita partnera)
*  zajisténi pohledavek (smeénky, akreditivy, bankovni akceptace)
* informace o partnerech
* skonta (slevy pii promptni platb¢)
» ukazatele pohledavek (priklad)

2P

o T doba obratu pohledavek = pohledavky
365 obrat pohledavek * (trzby) : d




